

文明风起满城新

——江西省永丰县打造新时代文明实践升级版

魏匡奇 吴平德 张云长

近日,行走在永丰城乡,公园广场花团锦簇,大街小巷红旗飘扬,学习宣传贯彻党的二十大精神宣传标语随处可见,彰显了永丰党员群众凝心聚力谋发展,奋发有为庆盛会的豪情和喜悦。

2022年,江西省永丰县持续深化拓展新时代文明实践中心(所、站)建设,以整合资源、创新服务、培育品牌为重点,聚焦群众需求,倡导文明新风,倾力打造新时代文明实践升级版。

整合资源 构建文明实践“大矩阵”

傍晚,天边的晚霞还未散去,永丰县三坊乡下坊村新时代文明实践站便聚集了不少村民,大家在志愿者的教唱下,一起学唱村歌,现场其乐融融,一派和谐幸福景象。

“产业兴了,钱袋鼓了,群众对精神文化生活的期盼也更加强烈了。”下坊村新时代文明实践站站长胡气新说,“党的二十大报告提到增进民生福祉,提高人民生活品质,推进文化自信自强,这为我们今后的工作指明了方向,我们将及时把握村民需求,在开展红色文化、休闲娱乐、党风廉政、农耕文化等主题活动的同时,组织开展学习宣传贯彻党的二十大精神系列活动,丰富群众精神文化生活,焕发乡风文明新气象。”

像下坊村这样的新时代文明实践站,在永丰县有239个。近年来,永丰县通过“试点先行、以点带面、全面铺开”的方式,按照“七有”标准,结合党建“三化”建设,从整合阵地资源、人力资源、网络资源等方面发力,将文化服务室、农家书屋、村史馆、乡贤馆、讲习所、祠堂等村级活动场所整合进新时代文明实践站,将送文化下乡、送戏刷下乡、送电影下乡、送科技下乡等活动纳入文明实践内容。同时,接入江西省文明实践志愿服务点单平台,设计好218个服务项目类型;接入“学习强国”平台、党员远程教育、县政府门户网站等平台,拓宽文明实践学习宣传渠道。

串“珠”成“链”,连点成片。截至目前,永丰已构建起完备的县乡(镇)村三级文明实践体系,因地制宜设立了“1个中心、21个乡镇实践所、239个村(社区)实践站、N个示范点”,覆盖率达100%。

创新服务 筑牢文明实践“连心桥”

“群众在哪里,文明实践服务就延伸到哪里。”这是永丰县推进新时代文明实践建设始终追求的目标。“红色驿站”与百姓需求无缝对接,志愿者免费提供政策咨询、免费义诊等各类服务;“文艺轻骑兵”深入偏远村庄,组织开展脱贫攻坚、移风易俗、秀美乡村等主题文

艺演出和文化服务;“农业大讲堂”扎根乡村、走进田间地头,志愿者向村民宣讲强农惠农政策和种养技术;“丰养之家”立足爱心孝老,志愿者为老人提供“1+X”的结对陪护、看望、代购、代办事项等服务……在永丰,随处都能看到文明实践志愿者辛勤的身影。2022年以来,全县累计开展各类志愿服务活动380余次,集中示范活动241次,发放宣传资料3.1万余份,接受各类咨询服务1.3万余次,受益群众达5.76万人。

围绕乡村振兴、疫情防控、防汛抗洪、移风易俗、基层治理等工作,永丰县以创新服务方式、服务内容、服务流程为抓手,建立起群众“点单”、中心“派单”、群众“评单”的工作模式,将送政策、送科技、送健康、送法律、送农资等与群众喜欢、乐于参加的志愿服务项目结合起来,定期到各新时代文明实践所、站开展文明实践集中活动。同时,灵活搭建“一站式”服务点,把服务阵地拓展到小广场、大院落、田间地头、学校等,将高品质的精神大餐和惠民服务送到群众家门口,实现队伍联动、活动联办、项目联通、服务联享。

目前,永丰建立了县乡村三级新时代文明实践志愿服务队伍体系,分类成立了理论宣讲、产业发展、乡风文明、文化、教育、科技、卫生、普法、健身、红色故事等10支志愿服务特色分队,全县形成了“1+10+N”志愿服务队伍模式,志愿者人数达10万人以上。

培育品牌 释放文明实践“生命力”

永丰县坚持“品牌+服务”工作机制,结合“我为群众办实事”实践活动,围绕推动移风易俗、促进乡风文明,精准对接群众需求,大力开展美丽乡村建设、关爱留守儿童、平安永丰创建、文化艺术展演等活动,推动志愿服务资源下沉、更好服务群众,因地制宜打造新时代文明实践特色品牌,形成“一乡一品牌、一村一特色”模式。

潭城乡依托“农民画之乡”资源,组织农民画志愿者举办各类文化服务活动,当地群众农耕之余拿起画笔,记录生活的点滴变化,“画里山乡”富内涵、更精神、有温度;

龙冈畲族乡依托畲族文化等特色,成立了畲族山歌舞蹈文化、红色故事宣讲、畲族乡风宣讲等服务队,“畲范儿”十足的文明实践活

动,擦亮畲乡文明底色……“我们重点打造了群众说事促和谐、移风易俗除陋习、红色宣讲聚民心等品牌,努力推动文明实践活起来、聚人气、有活力、得实效,让文明实践阵地成为基层群众的精神乐园和乡村振兴的加油站。”永丰县新时代文明实践中心负责人表示,将以党的二十大精神为指引,不断创新思路、开拓阵地,宣传宣讲好党的政策、持续深化移风易俗、推动乡村文化振兴,进一步释放新时代文明实践“生命力”。



3月6日,河北省秦皇岛市海港区文化路街道新一街社区新时代文明实践站开展“感受传统文化 体验趣味手工”活动。据了解,此次活动由社区志愿者为居民讲解扎染的制作原理、中国结的编织方法,并带领居民在社区活动室体验扎染制作、中国结编织,共同分享体验趣味手工的喜悦,让居民在活动中感受中国传统文化,共同迎接“三八”国际妇女节的到来。曹建雄 摄



兵地文艺联谊活动 共庆“三八”妇女节

本报讯(陈健生)在第113个“三八”国际妇女节到来之际,新疆生产建设兵团第一师二团十七连以结对共建为契机,邀请柯坪县启浪乡博斯坦村妇女举办文艺联谊活动,欢庆自己的节日,促进兵地融合和民族团结,推进结对共建走深走实。

在欢快的音乐声中,兵地双方妇女以歌舞、独唱、器乐演奏等多种文艺方式开展联谊活动、增进交流;大家还通过抢凳子、武术表演等活动,加深友情和了解,传承中华优秀传统文化。

二团十七连职工余春姿说:“与博斯坦村开展庆‘三八’联谊活动,我非常高兴,联谊活动丰富了我们的业余文化生活,更加深了我们之间的了解和友情。”

自十七连与博斯坦村结对共建以来,双方围绕“组织共建、队伍共育、工作共抓、活动共办、服务共做”的目标,以各个节日为载体,营造浓厚的节日氛围,交流感情,增进友谊,共话发展,使兵地双方各族干部群众亲如一家。

“通过此次联谊活动,双方村民和职工增进了友谊,加强了民族团结,为下一步‘科技共建’‘科技兴村’工作打下了坚实的基础。通过一系列共建活动,十七连与博斯坦村在文化交流上更融洽,在促进兵地深度融合、乡村振兴和共同发展上步伐更坚实。”博斯坦村党支部书记依明江·艾尼说。

甘肃民勤:树文明新风尚 拓乡村振兴路

民勤文

乡村振兴既要塑形,也要铸魂。近年来,甘肃省民勤县坚持精神文明与物质文明一起抓,切实以农村精神文明建设滋润人心、德化人心、凝聚人心,为乡村全面振兴提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰润的道德滋养、良好的文化条件。

以文化人培根固基铸魂

“人逢喜事精神爽,姐妹们宣传进村庄。读报告,学党章,党的二十大精神来宣讲……”

中午阳光正暖,民勤县昌宁镇安宇社区广场不时传来阵阵欢快的快板声,明快的节奏、整齐的动作、幸福的笑容、接地气的宣讲,演员用家乡话,以最新创作的“音乐快板”把党的政策化作心中的感悟,传递给群众,赢得了台下群众的连连喝彩。“演出寓教于乐,形式好、接地气,老百姓都能听得懂、记得住,既丰富活跃了群众的文化生活,也全方位营造了学习贯彻党的二十大精神浓厚氛围。”在观演结束后,昌宁镇安宇村相关负责人表示。

庭院宣讲暖民心,袅袅乡音传党音。为更好地学习贯彻党的二十大精神,民勤县将组织主题宣讲和基层常态化宣讲相结合,利用“小板凳”“拉家常”“田间课堂”“庭院宣讲”“炕头宣讲”、村民大会等形式,推动党的二十大精神

走进田间地头、农家院落,让党的二十大精神“飞入寻常百姓家”,引导广大群众坚定不移听党话、感党恩、跟党走,为乡风文明塑形铸魂。

活跃农村群众文化生活

民勤县扎实推进农家书屋规范化、制度化建设,解决村民“买书难、借书难、看书难”的问题,使农家书屋真正成为传播先进文化的窗口,为乡村振兴注入新活力。

晚上8点,民勤县收成镇珍宝村文化广场,村民们早就坐在位子上等候电影放映,今天播放的是纪录片《2019阅兵盛典》。一块幕布、一台放映机、一对音响……就能把令人振奋的爱国主旋律电影送到群众家门口,将红色文化融入群众喜闻乐见的文化活动中。

2022年,民勤县以学习贯彻党的二十大精神为主线,利用传统节日、重大节庆时间、农民丰收节等,广泛开展歌咏比赛、赛诗会、主题征文等活动,组织农村放映队展播红色影片;利用流动舞台车开展“文化卫生科技”三下乡活动;全县19个新时代文明实践所、255个新时代文明实践站累计开展理论宣讲、文艺文化、卫生清洁、爱心帮扶、移风易俗等志愿服务活动9800余场次,为身边困难群众帮办实事6100多件。

移风易俗除陋习树新风

民勤县坚持从宣传引导、自治管理、健全机制等方面入手,着力提升移风易俗内生动力,真正让文明新风深入人心。

在三雷镇建新村村委会,新修订的《村规民约》十分醒目,从村务公开到环境卫生整治等都有明确规定。此外,建新村修订完善了红白理事会章程,成立了红白理事会,杜绝群众攀比、挥霍之风,推崇健康科学的生活理念,把老百姓从过重的人情消费、人情负担中解放出来。“倡导群众简约办理婚丧事宜,不大操大办、不盲目攀比,不铺张浪费。”建新村相关负责人说,“通过坚持不懈地倡导和规范,婚丧嫁娶中的一些不良习俗得以破除,形成了文明、健康、科学的新风尚。”

小家美带动大家美。双茨科镇上东鹰村村民王桂兰的农家小院里,漂亮的砖瓦房、明净的窗户、整洁的庭院,处处彰显着女主人的勤劳,以美化环境、绿化庭院,弘扬文明乡风为主要内容的“美丽庭院”创建活动,激发了群众争创美丽庭院的热情,让创建美丽庭院从行动变成了行为,从行为变成了习惯。上东鹰村工作人员表示:“每家每户把自己的家里收拾得整洁明亮,整村的环境得到了进一步提升,很好地促进了美丽乡村建设。”

四川泸州纳溪: 农家书屋书香浓 村民勤学“充电”忙

王超明 梁隆宇 肖光荣

摆放书籍、整理报纸、清扫卫生……3月2日清晨,在四川省泸州市纳溪区安富街道三江村农家书屋,管理员像往常一样准时来到这里整理内务,以最好的面貌迎接每一位读者的到来。

农忙时干农活,农闲时逛“书屋”。“很多村民有空的时候都来看书、借书,各种农业实用技术方面的书籍供不应求。”三江村党支部书记刘成林介绍,该村种植时令蔬菜的村民非常多,还流转土地发展草莓、蓝莓、葡萄等特色产业,农家书屋藏书有效满足了他们的需求。

安富街道还将农家书屋建设与新时代文明实践有机结合,深入开展党的创新理论宣讲、专题读书活动、乡村阅读季活动,组织农技员讲解大棚蔬菜种植、林果管护等知识,引导村民走进农家书屋学习充电,进一步增强他们的个人修养和自身技能。

3000余册图书,近10种报刊,配备专职图书管理员,每天至少开放8小时,图书财产管理制度、借阅登记制度清晰完善,走进白节镇鱼湾村农家书屋,第一感觉像是到了一家小型图书馆。“我种植10余亩白芷,农家书屋刚好有种植这方面的书籍,每逢农闲时节,有空我就过来看看,想多学些实用的知识和技术,争取白芷效益上有大提升。”白芷种植大户宋德分说。

为了让农家书屋发挥最大的功能和作用,白节镇从书籍种类入手,在各个农家书屋放置了政治、经济、科技等领域的读物,内容涵盖党建、农业技术、养殖技术、新农村建设、法律卫生、文化艺术、少儿等农村实用书籍,深受村民喜爱。

安富街道三江村农家书屋和白节镇鱼湾村农家书屋只是纳溪区建设农家书屋的一个缩影。近年来,纳溪区始终坚持把农家书屋建设作为推进文明乡风建设的一项重要措施来抓,目前,所有行政村全部建立了农家书屋,通过提升配套书籍质量、提高书屋图书的实用性、持续开展形式多样的读书活动等方式,不仅丰富农村文化生活,陶冶村民情操,还拓宽了群众致富的新思路,为乡风文明建设注入动能。

山西省曲沃县 启动文化科技卫生 “三下乡”活动

本报讯(薛克)近日,山西省曲沃县2023年“学雷锋志愿服务”暨文化科技卫生“三下乡”集中启动仪式在晋国广场举行。

70余支志愿服务队、“三下乡”成员单位、社会志愿服务团体以及群众等2000余人参与了启动仪式。启动仪式上,参会领导为“优秀志愿服务项目”进行了颁奖并举行授旗仪式。随后,文艺文化志愿服务队表演了乡村振兴、移风易俗主题类文艺节目。

活动现场还设立了22个“三下乡”活动服务台,开展了农业技术咨询、理论知识宣讲、法律咨询、爱心义诊等形式多样的志愿服务活动。

近年来,曲沃县新时代文明实践中心坚持以培育和践行社会主义核心价值观为主线,以提高社会文明程度为着力点,大力传承和弘扬雷锋精神,广泛开展志愿服务活动,不断壮大志愿服务力量。

下一步,曲沃县新时代文明实践中心将继续精准对接群众生产生活 and 实际需求,打造主题突出、特色鲜明的志愿服务项目,把贴心服务送到群众身边。

陕煤黄陵矿业二号煤矿: 开展“三八节” 团体游戏活动

本报讯(张殿权 赵鹏)3月7日下午,陕煤集团黄陵矿业有限公司二号煤矿在该矿工业广场开展了一场活力四射的“三八节”团体游戏活动,共有来自15个不同区队的80余名女职工参加。

活动包括三八“筷”乐、亲密接触、接力传水、齐心协力、快乐投球五个游戏项目,完美诠释了女性的魅力与风采,培养了女职工的团队凝聚力,让女职工们在紧张的工作之余享受到团结协作、互帮互助的乐趣和意义,进一步激发女职工的参与热情和团队合作精神。